          С 1 января 2016 года вводятся новые правила приема выпускников государственных экзаменов и защиты дипломов в высших учебных заседаниях.

           Приказом Министерства образования и науки РФ № 636 от 26.06.2015 утвержден Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным  программам  высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры.

           В соответствии с требованиями указанного нормативного правового акта обучающимся и лицам, привлекаемым к государственной итоговой аттестации, во время ее проведения запрещается иметь при себе и использовать средства связи.
          Взимание платы с обучающихся за прохождение государственной итоговой аттестации не допускается.

          Государственная итоговая аттестация обучающихся организаций проводится в форме государственного экзамена или в форме защиты выпускной квалификации работы. Конкретные формы проведения государственной итоговой аттестации устанавливаются организациями с учетом требований, установленных стандартом.

          Государственная итоговая аттестация проводится в сроки, определяемые каждой организацией, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, но не позднее 30 июня.

          Успешное прохождение государственной итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации.

          Лицо, не прошедшее государственную итоговую аттестацию, может повторно пройти  государственную итоговую аттестацию не ранен чем через год и не позднее чем через пять лет после срока проведения государственной итоговой аттестации, которая не пройдена обучающимся.

           По результатам государственных аттестационных испытаний обучающийся имеет право на апелляцию. Решение аппеляционной комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит. Повторное проведение государственного аттестационного испытания осуществляется в присутствии одного из членов аппеляционной комиссии не позднее 15 июля. Аппеляция на повторное проведение государственного аттестационного испытания не принимается.
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